

бы человекъ исполнилъ то, что проповѣдуютъ Христомъ, то онъ уничтожилъ бы свою жизнь; и если бы всѣ люди исполнили это, то прекратился бы и родъ человѣческой», говорятъ они.

«Не заботясь о завтрашнемъ днѣ, — о томъ, что ѣсть и что пить, и во что одѣться; не защищая свою жизнь, не противясь злу насильемъ, отдавая свою жизнь за други своя и соблюдая полное цѣломудріе, человекъ и человѣческой родъ не могутъ существовать», думаютъ и говорятъ они.

И они совершенно правы, если принимать указанія совершенства, даваемые учениемъ Христа, за правила, которыя каждый обязанъ исполнять такъ-же, какъ въ общественномъ ученіи всякій обязанъ исполнять правило уплаты податей, участія въ судѣ и т. п.

Недоразумѣніе состоитъ именно въ томъ, что ученіе Христа руководить людьми ивымъ способомъ, чѣмъ руководятъ ученія, основанныя на низшемъ жизнепониманіи. Ученія общественного жизнепониманія руководятъ только требованіемъ точнаго исполненія правилъ или законовъ. Ученіе Христа руководитъ людьми указаніемъ имъ того безконечнаго совершенства Отца небеснаго, къ которому свойственно прозрительно стремиться всякому человекъ, на какой бы степени несовершенства онъ не находился.

Недоразумѣніе людей, судящихъ о христіанскомъ ученіи съ точки зрѣнія общественнаго, состоитъ въ томъ, что они, предполагая, что совершенство, указываемое Христомъ, можетъ быть вполне достигнуто, спрашиваютъ себя (такъ же, какъ они спрашиваютъ себя, предполагая, что законы общественные будутъ исполнены), что будетъ, когда это все будетъ исполнено? Предположеніе это ложно, потому что совершенство, указываемое христіанамъ — безконечно и никогда не можетъ быть достигнуто; и Христосъ даетъ свое ученіе, имѣя въ виду то, что полное совершенство никогда не будетъ достигнуто, но что стремленіе къ полному, безконечному совершенству постоянно будетъ увеличивать благо людей, и что благо это поэтому можетъ быть увеличиваемо до безконечности.

Христосъ учитъ не ангеловъ, но людей, живущихъ животной жизнью, движущихся ею. И вотъ къ этой животной силѣ движенія Христосъ какъ-бы прикладываетъ новую, другую силу сознанія божескаго совершенства, — направляетъ этимъ движеніе жизни по равнодѣйствующей изъ двухъ силъ.

Полагать, что жизнь человѣческая пойдетъ по направленію, указанному Христомъ, все равно, что полагать, что лодочникъ, перебивая быструю рѣку и направляя свой ходъ почти прямо противъ теченія, поплыветъ по этому направленію.

Христосъ признаетъ существованіе обѣихъ сторонъ паралелограмма, обѣихъ вѣчныхъ, неуничтожимыхъ силъ, изъ которыхъ слагается жизнь человекъ: силу животной природы и силу сознанія сына вноути Богу. Не говоря о силѣ животной, которая сама себя утверждая, остается всегда равна сама себѣ и находится въ власти человекъ, Христосъ говоритъ только о силѣ Божеской, призывая человекъ къ наибольшему сознанію ея; къ наибольшему освобожденію ея отъ того, что задерживаетъ ее, и къ доведенію ея до высшей степени напряженія.

Въ этомъ освобожденіи-увеличеніи этой силы и состоитъ, по ученію Христа, истинная жизнь человекъ. Истинная жизнь, по прежнимъ условіямъ, состоитъ въ исполненіи правилъ, закона; по ученію Христа она состоитъ въ наибольшемъ приближеніи къ указанному и сознаваемому каждымъ человекъ въ себѣ божескому совершенству, въ большемъ и большемъ приближеніи къ слиянію своей воли съ волей Божией, слиянію, къ которому стремится человекъ, и которое было-бы уничтоженіемъ той жизни, какую мы знаемъ.

Божеское совершенство есть асимптота жизни человѣческой, къ которому она всегда стремится и приближается, и которое можетъ быть достигнуто ею только въ безконечности.

Ученіе христіанское кажется исключашимъ возможность жизни только тогда, когда люди указаніе идеала принимаютъ за правило. Только тогда представляются уничтожающими жизнь тѣ требованія, которыя предъявляются ученіемъ Христа. Третьякованія эти, напротивъ, однѣ даютъ возможность истинной жизни. Безъ этихъ требованій невозможна бы была истинная жизнь.

«Нельзя требовать слишкомъ многого», говорятъ обыкновенно люди, обсуживая требованія христіанскаго ученія, «нельзя требовать того, чтобы совсѣмъ не заботиться о будущемъ, какъ это сказано въ Евангелии, но надо только не слишкомъ много заботиться; нельзя отдавать бѣднымъ всего, но надо отдавать извѣстную, опредѣленную часть; не надо стремиться къ дѣвственности, но надо избѣгать разврата; не надо оставлять жену и дѣтей, но надо не имѣть къ нимъ слишкомъ большаго пристрастія» и т. д.

Но говорить такъ — все равно, что говорить человекъ, переплывающему быструю рѣку и направляющему свой ходъ противъ теченія, что нельзя переплыть рѣку, направляясь противъ теченія, а что для того, чтобы переплыть ее, надо плыть по тому направленію, по которому онъ хочетъ идти.

Ученіе Христа гѣмъ отличается отъ прежнихъ ученій, что оно руководитъ людьми